

厦门市城市管理行政执法局

厦城执函〔2025〕16号

答复类别：A类

厦门市城市管理行政执法局 关于市十六届人大五次会议第0262号 建议办理情况答复的函

市委文明办：

《关于进一步加强厦门城市出行文明建设的建议》（第0262号）已收悉。我局作为协办部门，现将相关工作情况反馈如下，供贵办汇总答复时参考：

一、办理工作背景

“出行文明”是一座城市精细化水平和城市文明程度的重要体现。我局始终高度重视做好出行文明建设，推动全市城管执法系统在常态化执法巡查过程中，以“主人翁”姿态积极参与出行文明创建工作。聚焦共享单车、电动自行车乱停放及不文明遛犬等影响出行文明的乱象，持续加大整治力度，同时注重用灵活多样的宣传手段，广泛宣传文明出行知识，提高市民文明意识，积极会同相关部门，持续提升市民、游客对厦门市容环境和管理秩序的美好体验。

二、措施与成效

(一) 保持严管态势，不断深化共享单车、电动自行车治理成效

一是持续规范共享单车管理。通过“立法+平台+标准+应用”四项建设，将共享单车纳入便民利民、规范有序、良性发展的轨道。在城市运行管理服务平台搭建共享单车监管平台，对单车投放、运营、维护、使用、停放、回收实施全链条动态监管；坚持每月召集共享单车经营企业召开政企联席会议，督促落实有关规定，突出做好非机动车停放管理工作，及时调度、规整车辆，避免影响交通出行。此外，针对春节、五一、国庆等节日和寒暑假来厦游客多的情况，突出景区门口、步行街、交通枢纽、网红打卡点等点位及周边，指导督促共享单车经营企业加强调度运维工作，及时腾空停车位方便群众停车。

二是积极参与电动自行车综合整治。结合文明城市创建，明确把纠治电动自行车侵占道路违规停放、电动自行车销售门店占道作为年度推进市容市貌提升整治的重点工作，全年共出动执法人员 30 万余人次，累计参加电动自行车联合执法 48 轮，参加加强性联合执法 32 轮。日常加强对电动自行车乱停放影响群众出行问题的巡查督导，落实每周问题通报制度，定期组织检查，并核实问题的整改情况，形成通报下发各区，2024 年累计下发督查通报 45 期，督促整改各类问题 276 个。

(二) 创新服务模式，持续加强违规养犬、不文明遛犬执法工作

一是广泛宣传，营造全社会支持参与的浓厚氛围。贴合实际、

深入群众，组织开展形式多样的宣传活动。经常性利用主流媒体、门户网站、“厦门城管”微信公众号等多种线上渠道开展养犬知识宣传。线下注重结合执法活动开展面对面的宣传，并定期组织执法人员在公园、旅游景区、商业综合体等人流密集区域，开展形式多样的文明养犬宣传，从文明养犬常识、政策法规解读、文明习惯养成等方面深入解读，引导居民群众规范养犬，努力营造全社会规范养犬、文明养犬的良好氛围。此外，推动文明养犬执法理念由“末端执法”向“靠前服务”转变，结合推进文明社区、文明城市建设，推动社区养犬治理方式创新，会同市公安局、市农业农村局等单位在湖里区禾山街道湾北等社区举行“文明养犬示范小区”授牌仪式暨文明养犬执法宣传活动，邀请市人大、市委文明办、市纪委党风政风室、市效能办等相关单位到场参加，通过创建“文明养犬示范小区”，探索创新出一条可复制、可推广的小区居民养犬自治模式，不断增强市民群众文明养犬、诚信养犬意识。

二是立足重点，加大不文明养犬行为纠正劝导力度。不断加大执法力度，将市区主干道、各大公园、筼筜湖区、商场等公共场所列为养犬执法重点监管区域，针对性加大执法巡查力度和频率，确保全面覆盖、每日必查，并根据养犬人公园遛犬习惯，对公园采取错时执法工作方式，错峰安排执法人员定岗定位、错时巡查执法，进一步劝导、查处违规携犬入园行为。在落实常态巡查执法的基础上，岛内两区城管局联合公安部门，利用周末、节假日、旅游旺季在岛内主干道、公园、商业综合体、小区等公共

场所开展集中整治行动，确保每月开展两次以上集中专项治理。同时，加强源头管控，根据我市禁养犬、无证犬多来源于宠物店非法销售这一现状，重点加强对宠物店非法销售犬只行为的重点整治工作，进一步向经营者宣传有关法律法规，引导合法经营，并与商家签订规范经营承诺书，指导商家成立自律协会，自管、自纠、自律，促使相关经营行为进一步合法规范。

三、今后推动计划

下一步，我局将根据全市文明创建工作的部署和要求，持续规范共享单车、电动自行车停放管理，进一步提升市民文明养犬、文明溜犬意识，积极参与文明创建工作，为我市文明出行提供有力保障。

领导署名：史宁军

联系人：吕天若

联系电话：5379396



(此件主动公开)

抄送：市人大常委会代表工委，市政府督查室